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Σχετικό ζγγραφο

• Εργαστηριακές ασκήσεις: 150658/Δ2/15-09-2016/ΥΠΠΕΘ/ Δνςθ ΣΠΟΔΕ/Τμ. 
Α', με κζμα: «Οδθγίεσ για τθ διδαςκαλία των Φυςικϊν Επιςτθμϊν ςτισ Αϋ, Βϋ 
Ημεριςιου ΓΕΛ και Αϋ, Βϋ, Γϋ Εςπερινοφ ΓΕΛ για το ςχολ. ζτοσ 2016 - 2017»

• Γνωριμία με το εργαςτιριο - Μετριςεισ, επεξεργαςία δεδομζνων. (1) Οι 
μακθτζσ να εμπλακοφν ςτο εργαςτιριο με μετριςεισ με όργανα 
διαφορετικισ ακριβείασ, προκειμζνου να ςυηθτθκοφν τα κζματα: 
Αβεβαιότθτα (ςφάλμα) μζτρθςθσ - Σθμαντικά ψθφία, ςτρογγυλοποίθςθ. (2) 
Οι μακθτζσ να αςκθκοφν ςτθν καταςκευι διαγραμμάτων με βάςθ 
πειραματικά δεδομζνα. (3) Προτείνεται να δοκεί ατομικι εργαςία ςτο ςπίτι 
ςτθν οποία οι μακθτζσ κα επεξεργαςτοφν δεδομζνα πειράματοσ (μζςθ τιμι, 
καταςκευι διαγράμματοσ, υπολογιςμόσ κλίςθσ). Ενδεικτικά κα μποροφςε να 
δοκεί ςτουσ μακθτζσ για επεξεργαςία πίνακασ πειραματικϊν τιμϊν κζςθσ -
χρόνου ςε μια ευκφγραμμθ ομαλι κίνθςθ.
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1 .  Μ ζ τ ρ θ ς θ  ( α β ε β α ι ό τ θτ α  – ς φ ά λ μ α )

 Μετριςτε ςε cm το μικοσ τθσ ξφςτρασ με: 

α) μεηοφρα *2,65+,     β) μετροταινία *2,6+,     γ) χάρακα 
*2,6+,     δ) παχφμετρο ι διαςτθμόμετρο [2,61].

Τα α, β, γ μετροφν με ακρίβεια 0,1cm, ενϊ το δ με 
ακρίβεια 0,01cm.

Στθν α μζτρθςθ κα ιταν ςωςτό να γράφαμε 2,6±0,5

 Μετριςτε τθ μάηα ςε g τθσ ξφςτρασ με θλεκτρονικό 
ηυγό ακρίβειασ: 

α)g *7+,     β)0,1g *6,9+,     γ) 0,01g *6,87+,     δ)0,0001g
[6,8867]. 
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2 .  Μ ζ ς θ  τ ι μ ι  ( ε λ α χ ι ς τ ο π ο ί θ ς θ  ς φ ά λ μ α τ ο σ )

Βρείτε με κομπιουτεράκι τθ μζςθ τιμι των 

μετριςεων με τα όργανα α, β, γ 

(2,65+2,6+2,6)/3=2,616666667, ΣΩΣΤΟ 2,6 (δεσ 

ςτρογγυλοποίθςθ)
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3 .  Σ θ μ α ν τ ι κά  ψ θ φ ί α  ( π α ρ αδ ε ίγ μ α τ α )

 Όταν ςτο αποτζλεςμα μιασ μζτρθςθσ υπάρχει υποδιαςτολι, ωσ 
ςθμαντικά ψθφία (ςυντομογραφία ςψ) μετράνε όλα τα ψθφία από το 
πρϊτο μθ μθδενικό και δεξιά, π.χ.     2,3 (2 ςψ),     2,30 (3 ςψ),     0,2 (1 
ςψ),     0,02 (1 ςψ),     0,020 (2 ςψ).

 Όταν δεν υπάρχει υποδιαςτολι ωσ ςθμαντικά μετράνε όλα τα 
ψθφία από το πρϊτο αριςτερά ψθφίο μζχρι το τελευταίο μθ 
μθδενικό, π.χ.     15 (2 ςψ),     15000 (2 ςψ),     15050 (4 ςψ).

 Οι δυνάμεισ του 10 δεν αξιολογοφνται ωσ ςθμαντικά ψθφία, 

π.χ.     2,110-3 (2 ςψ),     0,0021 (2 ςψ). 

Γενικά είναι πιο εφχρθςτο και κομψό να εκφράηουμε τα αποτελζςματά 
μασ με τάξεισ μεγζκουσ, όπωσ 5.610-3 αντί 0,0056.
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4 .  Σ τ ρ ο γ γ υ λ ο π ο ί θ ς θ  ( 1 - π ω σ  γ ί ν ε τ α ι ,  2 - ς τ θ ν  π ρ ό ς κ ε ς θ ,  3 -
ς τ ο ν  π ο λ λ α π λ α ς ι α ς μ ό )

 Τα μθ ςθμαντικά ψθφία ςτρογγυλοποιοφνται με βάςθ τουσ εξισ κανόνεσ:

• Εάν το τελευταίο ψθφίο είναι μικρότερο του 5 τότε παραλείπεται (ςτρογγυλοποίθςθ 
προσ τα κάτω), 

πχ 3,142 ςε 3,14 

• Εάν το τελευταίο ψθφίο είναι μεγαλφτερο του 5 τότε ο προθγοφμενοσ αρικμόσ 
αυξάνεται κατά 1 (ςτρογγυλοποίθςθ προσ τα πάνω), πχ 3,146 ςε 3,15

• Το 5 ςτρογγυλοποιείται προσ τον κοντινότερο άρτιο αρικμό (με αυτό τον τρόπο 
ελαχιςτοποιοφμε τισ αποκλίςεισ λόγω ςτρογγυλοποίθςθσ), πχ 3,145 ςε 3,14 (ΟΧΙ 3,15), 
ενϊ 3,155 ςε 3,16,  

 Όταν προςκζτουμε θ αφαιροφμε δυο αρικμοφσ κρατάμε ςτο αποτζλεςμα όςα 
ΔΕΚΑΔΙΚΑ ζχει ο αρικμόσ με τα λιγότερα δεκαδικά πχ 2.37+1.2 =3.6 και όχι 3.57

 Όταν πολλαπλαςιάηουμε θ διαιροφμε δυο αρικμοφσ κρατάμε ςτο αποτζλεςμα όςα 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ψθφία ζχει ο αρικμόσ με τα λιγότερα ςθμαντικά ψθφία πχ 3.210.02=0.06 
και όχι 0.0642
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5 .  Γ ρ α φ ι κ ζ σ  π α ρ α ς τ ά ς ε ι σ  
( 1 - κ α ν ό ν ε σ  χ ά ρ α ξ θ σ  α ξ ό ν ω ν ,  2 - Σ _ Λ  χ ά ρ α ξ θ σ  γ ρ α μ μ ι σ ,  3 -

Σ _ Λ  κ ζ ς θ σ  γ ρ α μ μ ι σ )

 Η γραφικι παράςταςθ κα πρζπει να ζχει τίτλο. Σε κάκε άξονα κα 
πρζπει να αναγράφεται το μετροφμενο μζγεκοσ που παριςτάνεται και 
οι μονάδεσ του.

 Οι κλίμακεσ των δφο αξόνων κα πρζπει να επιλζγονται ϊςτε τα 
δεδομζνα να παριςτάνονται ευκρινϊσ  πχ αν όλα τα δεδομζνα είναι τθσ 
τάξθσ του 10-2, τότε αναγράφεται ςτθν κλίμακα του αντίςτοιχου άξονα 
(x 10-2). Επίςθσ κα πρζπει να διαλζγετε τθν κατάλλθλθ κλίμακα ϊςτε οι 
μετριςεισ να καταλαμβάνουν όλο το εφροσ τθσ και να μθν είναι 
ςυγκεντρωμζνα μόνο ςε ζνα τμιμα τθσ.

Τα πειραματικά ςθμεία ΔΕΝ αναγράφονται ςτουσ άξονεσ, οφτε πάνω 
ςτθ γραφικι παράςταςθ οι τιμζσ τουσ, οφτε υπάρχουν διακεκομμζνεσ 
που να τα ενϊνουν με τουσ άξονεσ
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5 .  Γ ρ α φ ι κ ζ σ  π α ρ α ς τ ά ς ε ι σ  
( 1 - κ α ν ό ν ε σ  χ ά ρ α ξ θ σ  α ξ ό ν ω ν ,  2 - Σ _ Λ  χ ά ρ α ξ θ σ  γ ρ α μ μ ι σ ,  3 -

Σ _ Λ  κ ζ ς θ σ  γ ρ α μ μ ι σ )

ΛΑΘΟΣ ΣΩΣΤΟ 
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Φφλλο εργαςίασ

1η άσκηση

1.     Μετριςτε από 2 φορζσ ςε cm το μικοσ τθσ ξφςτρασ με: 

α) μεηοφρα     __________      __________

β) μετροταινία     __________      __________

γ) χάρακα     __________      __________

δ) παχφμετρο __________      __________

2.     Υπολογίςτε με κομπιουτεράκι τθ μζςθ τιμι των μετριςεων με τα όργανα α, β, γ

3.     Στρογγυλοποιιςτε ςτα ςθμαντικά ψθφία των μετριςεϊν ςασ το αποτζλεςμά τθσ μζςθσ τιμισ     

__________
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Φφλλο εργαςίασ

2η άσκηση

Δίνεται ο πίνακασ πειραματικϊν τιμϊν κζςθσ - χρόνου ςε μια ευκφγραμμθ ομαλι κίνθςθ

Να καταςκευάςετε ςε μιλιμετρζ χαρτί διάγραμμα κζςθσ-χρόνου *x=f(t)+ και να βρείτε τθν 

ταχφτθτα από τον υπολογιςμόσ τθσ κλίςθσ.
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x (cm) t (s)

3,45 0,2

6,85 0,4

10,25 0,6

13,65 0,8

17,05 1,0

20,4 1,2

23,75 1,4


